/6

"十四五"期间涌现138个优秀案例、300余个老旧厂房焕新更新见功夫 古都绽芳华

木坦记者 阵雪粒

城市更新,是推动发展动能转换与民生福祉改善的关键一环。昨天,记者从市委城市工作委员会办公室获悉,"十四五"期间,北京以新时代首都发展为统领,以北京城市总体规划为指引,持续探索城市更新"北京模式"。通过北京城市更新"最佳实践"案例评选,138个获奖项目起到示范作用。数据显示,本市已实施老旧厂房更新300余项,改造提升40个传统商圈,核心区申请式退租达1万余户。

城市更新项目库"羽翼渐丰"

"北京城市更新工作开展之初,就明确了要加强政策创新,通过完善的政策来吸引社会力量参与。"相关负责人介绍,2021年,《北京市人民政府关于实施城市更新行动的指导意见》及相关细则文件出台,这是北京城市更新政策的创新发端;2023年,《北京市城市更新条例》实施,作为地方性法规,为城市更新提供保障。

目前,本市已形成以《北京市城市更新条例》为基础、各类型项目实施办法为依托、小切口、微改革的配套细则为支撑的政策体系,共计69项。具有首都特色的城市更新模式逐渐形成。

"十四五"期间,《条例》确定的

五大类12项城市更新项目有序实施,城市更新项目库中的项目数量逐年增多。"截至目前,入库项目数量超4000个。"该负责人介绍,在此基础上,本市还汇总形成了约405个示范项目,囊括了各区正在实施或拟实施的项目,示范项目机制推动形成的北京规划土地政策经验和案例,纳入自然资源部《支持城市更新的规划与土地政策指引》,向全国推广。

"最佳实践"项目评选引领带动

在推动示范项目实施的同时,本市 也连续四年开展北京城市更新"最佳实 践"评选活动,共计评选出138个落实 城市总体规划、具有一定社会影响力和 示范效应的优秀案例,推动形成可复 制、可推广的城市更新"北京模式"。

相关负责人介绍,"十四五"以来,核心区城市更新成效突出,老城33个历史文化街区有近七成街区开展保护式更新,在保留历史肌理的基础上植人新功能,让历史文化和现代生活融为一体。例如,西城区大栅栏观音寺片区更新项目首创性地提出"共生街区"理念,打破院落权属界线,进一步

整合空间资源,实施片区化运营,解决大杂院面临的修缮、利用及管理等方面的难题;东城区钟鼓楼保护更新项目是中轴线申遗的重要组成部分,过程中坚持文物保护修缮、推动居住水平改善,展现古都传统文化。

"十四五"以来,本市已实施老旧厂房更新300余项,引导"三城一区"等重点功能区产业提质升级,支撑战略性新兴产业快速落地。据介绍,城市副中心和平原新城地区城市更新典型示范类项目占总量1/4,以承接疏解、发展高精尖产业为主。例如,昌平区南口"三大厂"更新为清华国重基地项目,为承接清华大学全国重点实验室科研基地提供了重要的空间资源保障。

规划引领推动片区式更新

规划引领是城市更新的重要原则和依据。在丰台区方庄街道,更新专项规划和街区控规融合统筹,动态储备居住、设施、产业类40余个更新项目并持续推动,引导区域内各类主体主动参与更新;海淀区西三旗街道通过编制控规,系统盘活工业用地并开展更新,实现200公顷产业空间升级,推动新都片区从"建材城"向"科学城"转型。

人民城市人民建,人民城市为人

民。数据显示,"十四五"以来,本市已累计实施市属老旧小区改造约7500万平方米,完成核心区平房院落申请式退租1万余户,启动实施危旧房改建约100万平方米。此外,提供普惠托位超过3.1万个,建成养老助餐点2666家,450多万名老年人能就近解决吃饭问题;建成一刻钟便民生活圈764个。

城市更新吸引社会资本、社区、居民等各方积极参与,打造共建共治共享的城市治理模式。例如,西城区 桦皮厂8号楼通过"原拆原建"探索危旧楼改建新模式,采用混凝土模块化建造工艺和数字技术,将"老房子"改造成"好房子";丰台区马家堡68号院项目作为拆除重建类项目,初步形成了"谁出资、谁受益"的模式;三里屯片区更新项目通过公共空间优化提升,激活通盈商业综合体等社会主体主动投资更新。

展望"十五五",本市将重点实施多类城市更新任务,包括加强既有建筑改造利用、推进城镇老旧小区整治改造、开展完整社区建设、加强城市基础设施建设改造、保护传承城市历史文化等,全面提升项目谋划策划、规划设计、建设运营水平,构建可持续城市更新模式。

收入质量保持全国最优

本市前三季度财政收入5039.9亿元

本报讯(记者 孙杰)昨日晚,市财政局最新发布的财政收支情况显示,1至9月,随着首都经济延续回升向好态势,一揽子稳经济政策协同发力,全市一般公共预算收入完成5039.9亿元,同比增长3.6%,已完成年度预算的76%。

收入方面,1至9月,全市地方级税收入完成4327.4亿元,同比增长5.5%;税收收入占比85.9%,收入质量保持全国最优。

三大主体税种合计完成3482.3亿元,同比增长8.0%,占全市收入的69.1%,保持稳定。其中:增值税完成

1536.8亿元,同比增长 4.4%,增速较 8 月份提升 1.1个百分点。增长主要是资本市场活跃,保险、证券等金融企业投资收益进一步提升带动。企业所得税完成 1332.7亿元,同比增长 12.5%,继续保持两位数增速水平。增长主要是信息和科技服务业企业经营效益向好、利润增长带动。个人所得税完成 612.8亿元,同比增长 8.0%,增速较 8 月份提升 0.8个百分点。增长主要是部分重点企业一次性股权转让、个人股权激励增加

支出方面,1至9月,全市加强财政

资源和预算统筹,加大支出强度,坚持有保有压,持续优化支出结构,聚焦保障重点领域事业发展。全市一般公共预算支出完成6340.1亿元,同比增长1.3%,完成年度预算的75%。

从主要支出领域看:科技支出454.9 亿元,同比增长8.0%,主要用于聚焦国际科创中心建设,持续支持重点研发机构高质量发展,推动前沿领域科技攻关及成果应用。教育支出940.4亿元,同比增长3.3%,主要用于推动教育均衡发展,落实普惠性幼儿园财政补助政策,支持中小学食堂提升、高水平社团及市 属高校"双一流"建设等。卫生健康支出536.0亿元,同比增长5.3%,主要用于强化"三医"联动,保障公立医疗机构平稳运行,推进分级诊疗,支持儿研所等新院区建设,加强医疗人才队伍培养。

此外,社会保障和就业支出1015.0亿元,同比增长4.8%,主要用于完善多层次的社会保障体系,促进高质量充分就业,落实优抚对象抚恤和生活补助措施等。城乡社区支出742.9亿元,同比增长0.9%,主要用于支持地铁22号线等项目建设,推进花园城市、背街小巷精细化治理等。

国内顶级篮球赛事落户宋庄,为文体商旅融合再添新实践

艺术创意小镇打破舒适圈释放鲜活吸引力

本报记者 陈强

近日,2025赛季中国男子三人篮球超级联赛(简称"超三联赛")总决赛在通州宋庄落下战幕,来自大江南北的12支队伍在"艺术家梦工厂"激烈角逐。这不仅是一场体育盛宴,更是宋庄艺术区一次主动的"破圈"实践。 作为国内最高水平的三人篮球赛事,"超三联赛"为何选择落户艺术氛围浓厚的宋庄?而拥有七千多位艺术创作者的宋庄,又能从这场充满对抗与激情的体育赛事中获得什么?

上周末,记者走进宋庄,在篮球比赛的呐喊声与艺术市集的静谧之间寻找答案。随着北京城市副中心的快速发展,这座艺术创意小镇正主动跳出"舒适圈",通过文体商旅深度融合,实现从"艺术圈"向更广阔"生活圈"的破圈发展。

顶级篮球赛开进艺术市集

宋庄艺术大道东侧,与一众大型户外雕塑对望的是宋庄艺术市集。平时这里节奏很慢,没有哪位摊主会拉高嗓门叫卖,游客也是信步闲逛,沉浸在艺术氛围中。然而,上周五中午,动感音乐、裁判哨音,还有球鞋摩擦地板的声音,打破了往日的宁静。

"超三联赛"来了!一位卖画材的摊主,用毛毡把摊位盖上,留下一块"有事请电联"的牌子,乐呵地往赛场那边走去。即便不买票,隔着电栏,也能看到场上的一切。这位摊主已经50多岁,不太懂球,但或许是时现场气氛感染了,只要精彩瞬间出现,他还是会跟着观众一起鼓掌育双,他还是会跟着观众一起鼓掌育的碰撞,记者想起一句话:对待外来事物,宋庄人始终是一种尊

重、热情、包容的心态。 眼前的篮球场,被巧妙"嵌入"了艺术区。从艺术市集到球场入口,不足百米,沿途摆放着几十个展示场窗,里面除了艺术家画作,还有有联窗,里面除了艺术家画作,还有转足。球场是在艺术市集高的的路路建起来的,带有客内场馆的的路下。球场旁的一间大房子里,悬挂着大量艺术球衣,这是宋庄企业辰园携手新联会、雕塑协会、组织艺术创作者为"超三联赛"准备的文创。

"超三联赛"总决赛为什么要在这 儿举办?宋庄投资发展有限公司总经 理李鹏表示,这是一次"体育+"战略的 前瞻性实践。过去,体育赛事大多都 落地于常规商业综合体或体育场馆, 背后的逻辑是"体育+商业"的物理叠加——依托人流带动即时消费,模式直接,但业态相对单一,文化内涵有限。而宋庄作为艺术创作的高地,可以提供独一无二的"文化土壤"。这里深厚的艺术积淀、活跃的创意生态,能够为体育赛事注人无可替代的"文化灵魂"。

"篮球赛也是一件艺术作品"

上周五下午3点,浙江德清普徕 队迎来总决赛阶段的首场比赛,队员 黄旭发挥出色,独得9分带队取胜。 头一天,黄旭跟队友在宋庄逛了逛, "确实感觉这里很独特,艺术氛围很 浓,店铺里的画,五颜六色很漂亮。 艺术区里的树也很多,空气很清新。" 他笑着说,在这儿打球,没那么紧张。

记者在观众席见到了老朋友——已经安家宋庄多年的蒙古族艺术家图力根。上次见他,是在不久前的"庄BA"赛事篮球场。"庄BA"是宋庄本土篮球联赛,参赛球员中有上百位艺术家,所有球队都以国内外已故知名艺术家来命名,总冠军球队奖品是字画、书法作品……历经5年发展,"庄BA"或许已成为全国最具艺术气息的篮球联赛。

上周末,"超三联赛"激战正酣,两个街区之外,第五届"庄BA"总决赛阶段比赛也展开角逐。在"庄BA"联赛组委会成员、画家陈德彪看来,邀请孩子们来篮球场作画的"神笔马良"环节,常常令他感动,"这或许会给孩子的心里埋下一颗艺术种子,在宋庄这个地方,这颗种子能够接受大量阳光、雨露。"他说,希望借"体育美学"凸显

艺术创意小镇的特色与活力。 画家杨小钢3年前搬来宋庄,"庄 BA"是他爱上这里的原因之一。已经 60多岁的画家田萌是"庄BA"的铁杆 粉丝,他更喜欢观察场下老百姓的动 作神态,"艺术嘛,就该走进大众。这 个篮球赛,也是一件艺术作品。"

体育与艺术的跨界实验

"篮球运动蕴含的拼搏、团队与创造精神,与宋庄艺术生态开放、包容、创新的内核高度契合。"李鹏表示,"超三联赛"落户宋庄,不只是一次赛事,更是一场体育与艺术"双向奔赴"的跨界实验。通过推进文体商旅融合,宋庄旨在成为城市副中心一个可观看、可体验、可消费的都市文旅新高地。

走出赛场,打开社交软件,会找到大量关于宋庄"艺术生活"的分享。已经在宋庄住了10年的画家樊华说,近几年宋庄的艺术空间、艺术业态越来越多,"新玩法"层出不穷。在她眼里,车水马龙的徐宋路,就像一扇门,过去画家走进这里买画材,现在即便不搞艺术的游客走进去,也能轻松拥抱适合自己的"艺术生活"。

徐宋路东侧,国防艺术区里有一家开了10多年的向村陶艺咖啡馆,养着绿植、摆着手工制作的杯子,顾客走进屋,可以随意挑选,再悠闲地来杯手冲咖啡。咖啡馆的老板周相春是一位爱咖啡的陶艺艺术家,在宋庄,他成功把这两样东西巧妙结合。"所以我们常说,宋庄是梦工厂。"店

徐宋路东侧,沿着胡同走进小堡村,一家名为"老郝先生"的饭馆并不起眼,门口连停车的空间都没有。酒香不怕巷子深?还真不怕。健谈、爱交朋友的店主老郝做得一手好菜,店

里挂着上百幅油画,每一件背后都有 关于宋庄的故事,这让他收获了大量 "回头客"。

票根链接艺术区特色小店

青年画家李宝龄住顺义,在海淀教孩子们画画,但只要有空,她总要来宋庄转一转。不仅是因为这儿住了很多好朋友,更重要的是,她觉得逛宋庄就像"寻宝",不仅有惊喜,更充满了松弛感。

就拿上周五来说,李宝龄和朋友 又一次走进小堡村。在某个不知名 的小胡同里有家特色小店,如果光看 名字:五花商店,很多人绝不会想到, 这是一家面包店。95后店主耿佳铄 告诉记者,因为揉动起来的面团很像 五花肉,所以自己给面包店起名时 "任性了一把"。

从经营效果上看,小堡村足以安 放这份"任性"。开业2年多,小店已 经收获一批粉丝,常有年轻人从市里 专程过来。明年,耿佳铄的特色小吃 店也要开在小堡村。

"相比城市,宋庄有更多松弛感。" 采访中,常有艺术家、游客、店主这样说。这份"松弛感"藏在哪儿?不妨在 宋庄多转转。走进千猫会,仿佛进入 了一个粉色的梦幻世界,双眼接收着 无数可爱元素;再走进春风在书店,鼻 腔里充盈着咖啡香,眼前的画面是一 排排书架,如果再看看地板,定会发现 有胖猫在酣睡。

有肝油任間睡。 很多特色小店,也都和"超三联赛" 有联系。观众持比赛票根,可以享受宋 庄40余家特色商户提供的专属福利。 宋庄镇相关负责人表示,希望体育等特 色活动成为连接大众与艺术的桥梁,让 更多人深度体验宋庄独特的艺术氛围

与创新能量。

生命科学与电影艺术在东郎相遇

诺奖得主马里奥·卡佩奇中国行研学论坛开讲

本报讯(记者 美一文)10月19日至27日,经中国农业大学邀请,诺贝尔奖获得者、美国犹他州医学院著名教授马里奥·卡佩奇先生展开为期十天的中国行研学活动。10月20日下午,2025马里奥·卡佩奇中国行落地东郎电影创意产业园,举办以"爱、艺术与生命探索"为主题的圆桌论坛,分享人类基因研究发展和生命健康方面的真知灼见。

活动现场以记录马里奥·卡佩奇 先生传奇人生的短片《视觉之丘》开 始。1937年出生于意大利的马里奥· 卡佩奇,四岁半便坠入战火的深渊,成 为纳粹铁蹄下流浪的孤儿,然而,命运 的转折在战后降临,那位他以为早已 逝去的母亲,凭借永不熄灭的信念,终 将瘦骨嶙峋的他从死亡边缘赎回。这 场重生引领着他从意大利的街头走向 了美国学术的殿堂。历经三十载寂寞 耕耘,他化身生命的雕刻师,开创了 "基因打靶"技术,赋予了人类精准改 写生命蓝图的伟大力量。最终在2007 年,那个曾在集中营阴影中徘徊的男 孩,从容步入了斯德哥尔摩的聚光灯 下,加冕诺贝尔桂冠。

"母亲的爱与家人、社会各界的关怀,是我在困境中坚持前行的关键。" 从意大利辗转到美国,从物理学到生物学的跨学科研究,卡佩奇先生在面临人生重大转折时期,将"优先重要且有吸引力的事"作为自己的人生信条,并以热情为引领,坚信直觉的重要性。

活动现场,近90岁高龄的卡佩奇教授精神矍铄,背挺得笔直。他认为良好的身体基础是创造更多可能、改变世界的前提,呼吁当代年轻人重视锻炼、保持生命活力。"我坚持每天跑步6英里(10公里),已经超过50年了,年轻人要从内在提升自信,才能有机会把不可能变为可能。"目前,他已经在筹备明年的西藏之行,深人感受中国的气壮山河。

卡佩奇教授非常注重与中国学

者的交流,早在2017年就曾到访北京,在中国农业大学开展主题讲座。他认为,中国在基因领域拥有多项领先世界的成就,基因是生物研究的核心基石,疾病与身体健康均以基因为基础,但环境也是重要影响因素。"视觉、听觉、嗅觉等感官系统与环境存在相互交流,其功能实现背后是基因在发烧。"

"近年来中国出台的科研资金扶持、人才引进计划,为基因科学提供了极佳的发展土壤——这种对基础研究的长期投入,是催生重大突破的关键。"同时,卡佩奇教授也对中国基因科学的发展提出了建议,要推动联联合作,计划与中国高校、科研机构联合开展"基因编辑治疗罕见病"的基础;同时加强助力人才培养,通过开设短期时加强助力人才培养,通过开设短期,课程、联合指导研究生等方式,将基因打靶技术的科研思维与实验经验传递给中国年轻研究者,"生命科学的进步需要全球智慧的协作,我期待与中国科研力量共同探索生命的更多可能。"卡佩奇说。

此次论坛是东郎文创探索跨界融合的一次尝试,东郎文创董事长贺北 予介绍,此次马里奥·卡佩奇中国行以 及明年的西藏行将被记录成电影,推 广卡佩奇先生的健康生活方式及传奇 人生,助力特定年龄层健康持续。

据介绍,东郎文创拥有包括朝阳区大望路和通州区九棵树在内的共六个电影创意产业园,园区与北京国际电影节合作8年。明年北影节期间将推出电影与体育、文化和科技融合项目,并联合北京电视台打造"电影生活节",组织电影企业与国际电影节、金融机构等开展交流。"依托北京市打造电影之都的目标及政府政策和资金支持,我们将联合六个产业园推动电影企业与上游资源整合打造新市场,探索跨界融合新形态以带动地方经济发展。"贺北予说。

纪念《义勇军进行曲》诞生90周年

城市图书馆举办国歌历史主题展览

本报讯(记者 赵鹏)昨天,"跨时代的前进号角——田汉与国歌《义勇军进行曲》"主题展在北京城市图书馆大观厅开幕。本次展览由首都图书馆与田汉基金会联合主办,以纪念《义勇军进行曲》诞生九十周年为契机,汇集逾百张珍贵历史照片与实物,清晰呈现词作者田汉的艺术探索历程,并还原《义勇军进行曲》从电影剧本中的诗行到国家象征的非凡轨迹。这一展览将持续至11月7日,并免费向公众开放。

这一展览以"田汉的艺术人生"与 "国歌发展历程"为双主线,通过"先驱 者田汉""风云儿女多慷慨""战歌-遍天下""新诗歌音乐的荣誉"四大板块 展开叙事。开篇聚焦田汉的艺术探索 之路——这位中国新文艺先驱毕生致 力于融合中西、扎根时代的"新诗歌音 乐"创作。展品《田汉小传》手稿记录了 他从湖南乡间戏曲启蒙,到留学日本、 开创南国艺术运动投身文艺救国的思 想轨迹。1934年歌剧《扬子江暴风雨》 的铅印批注手稿及后记尤为珍贵,这是 中国第一部新歌剧,通过工人抗争题 材,发出"我们不做亡国奴,我们要做中 国的主人"的呐喊。田汉在页边密密麻 麻的修改笔迹,体现了他"以笔为枪"的 创作理念和对融合诗歌、戏剧、音乐形 式的执着追求。正是这些早期实践,为 日后《义勇军进行曲》的诞生积累了宝 贵的艺术经验,展现了左翼文艺团体回 应时代命题的创作方向。

应时代命题的创作方问。 展览核心部分"风云儿女多慷慨" "战歌一曲遍天下"则翔实呈现了《义 勇军进行曲》的创作与传播历程。 1934年冬,田汉在上海山海关路寓所 为电影《风云儿女》创作剧本,在旧式 十行红格稿纸上,写下了题为《万里长 城》的诗歌初稿,其中"把我们的血肉, 筑成我们新的长城"等句成为国歌雏 形。1935年2月田汉被捕后,聂耳主动 请缨谱曲,3月底完成初稿,4月赴日本 后定稿寄回国内。1935年5月,歌曲迎 来密集传播:报刊发表、唱片录制、电 影首映,铿锵旋律迅速传遍全国,唱响海外。展览现场特设电视屏幕循环播放电影《风云儿女》经典片段,引领观众重回那个热血沸腾的年代。

展厅内一张 1951 年版《义勇军进行曲》唱片,承载着 1949年政协会议上关于国歌的讨论:周恩来同志首先提议以《义勇军进行曲》为国歌,刘良模、梁思成、张奚若等代表亦力荐此曲。针对"中华民族到了最危险的时候"这句歌词,毛泽东、周恩来深刻阐释了"安不忘危"的现实意义,最终会过阿致通过将其定为国歌。田汉作为国于初选委员会成员,亲历了这照时刻。展览展出的田汉手稿照片,体现出他将国歌的确立视为"新诗歌音乐界的荣誉"。现场所有实体老唱片均支持扫码试听,观众可聆听不同时期的珍贵录音。

展览期间,主办方策划了导览、访谈与专题讲座等活动。10月21日开幕导赏由田汉之孙、田汉基金会秘书长欧阳维主讲,结合重点照片及展品解读田汉生平与国歌故事。10月24日推出的"红色故事我来讲"系列访谈,欧阳维将聚焦田汉与戏剧大师欧阳为情等艺术家的深厚情谊,解析他们共通的创作理念。"薪火讲堂"讲座则系统梳理了国歌发展脉络,并依据文献澄清了流传甚广的谬误:歌词并非创作于狱中或写在香烟盒上,而是1934年底,田汉在上海寓所伏案完成于十行红格稿纸。

本次展览不仅是历史回顾,更是一场民族精神的当代唤醒。它通过翔实完整的全链条——从田汉探索新诗歌音乐的艺术实践,到《风云儿女》剧本中的诗稿,经聂耳谱曲、报刊发表、唱片录制、电影放映,最终在1949年被赋予国歌神圣地位——展现了《义勇军进行曲》作为民族强音,是时代呼唤与艺术家厚积薄发共同铸就的结晶。九十年时光流转,这旋律依然激荡人心,成为中华民族从危亡走向复兴的永恒伴奏。

外省回京高考生须认证学考成绩

本报讯(记者 牛伟坤)已在外省参加高中学业水平考试(高中会考),拟回京参加北京市2026年高考的外省学籍考生,须于10月21日9时至11月4日12时,登录北京教育考试院进行"外省回京高考考生高中学业水平合格性考试成绩认证"。

考生须选择户籍所在区进行注册,绑定手机以接收审核结果。注册完成后,在系统中上传高中学业水平考试(高中会考)主管部门盖章的成绩证明扫描件或照片;如有多张成绩证明扫描件或照片的,考生须合并到一个文件后再上传,以免成绩缺失。一般情况下,审核会在3个工作日内完成。如遇到信息拥堵等特殊情况,考生在提交认证3个工作日后仍未

收到审核结果短信通知,可以重新登录并进入"外省成绩认证"页面查看审核结果。

北京教育考试院介绍,原省成绩证明中成绩以等第呈现的,按原省划定及格/合格及以上等第的认证为合格,否则为不合格。原省成绩证明中成绩仅以分数呈现的,按原省满分值的60%划定,不低于60%的认证为合格,否则为不合格。如原省成绩证明中艺术科目以音乐、美术两个科目呈现,须这两个科目为达及不到是不允许。

科目合格,否则为不合格。 此前参加本市高考时已做过认证 的考生,如无新增合格科目则无需再 次认证。在本市参加过学考合格考或 高中会考的往届考生无需认证。